
teheráni és kairói értekezleteknek 

még mindig igen élénk hullámve- 

résében továbbra is az a kérdés 

oglalkoztatja leginkább a világ köz éle- 

ményét: belép-e a háboruba Törökor- 

? A török sajtóhangok tart gco- 

ak, általában azonban nem titkolják, 
hogy Törökország hadbalépésének lehe- 

ősége az utóbbi időben megnőtt és 

indinkább növekedni fog. AReuter 

it hirügynökségnek azzal a távirati 

lentésével kapcsolatban feltett kérdés- 

,amely szerint Törökország hadbalé- 

pése küszöbön áll aWilhelmstras- 

se illetékes szóvivője — mint ezt a 

ranskontinen: Press jelenti 

Berlinből — kijelentette, hogy a Reu- 

ter-ügynökség legutóbbi időben hirköz- 
lésében ,„igen kevés fegyelmet tanusitott 

és csak igen kis mértékben volt szeren- 

csés." A jelen esetben az látszik helye- 

sebbnek, ha Valcsin török közirónak a 

Tan cimü lapban megjelent állásfogla- 

lását tartjuk irányadónak a Reuter je- 

lenésével szemben, – mondották a Wil- 

helmstrassen. Valcsin, aki az utóbbi idő- 

Doen ismételten sikraszállt a brit—török 

segélynyujtási szerződés valóraváltása 
érdekében, nem tartják valószinünek, 

hogy a kairói értekezleten már döntöttek 

Törökország hadbalépése ügyében. 

A bolgár fővárosban rendkivül még- 

éelénkült a politikai élet. Nagy feltünést 

keltett, hogy a képviselőházat éjtszaka
i 

titkos ülésre hivták össze s ezt követőe
n 

a parlamenti többség egymás után töb
b 

izben tartott zárt ajtók mögött m
egbe- 

széléseket. Bolgár kormánykörökben
 a 

legszigorlbb titoktartás tapasztalható.
 A 

miniszterranács legutóbbi üléséről sem 

szivárgott ki semmi hir. 

A bolgár főváros diplomáciai körei
ben 

érdeklődéssel vették fudomásul, hogy
 a 

szovjet katonai attasé, hosszabb 
távollét 

után, visszatért szófiai állomáshelyére. 

A közeli napokban hir szerint a 
moszk- 

ai bolgár attasé is ujból elfogl
alja he- 

a 
lyét. 

A bolgár-török viszony 

A bolgár sajtó behatóan fog
lalkozik a 

bolgár-török viszonnyal. A lap
ok általá- 

pan Sissmanoff külügyminiszter 

nek a képviselőház külpolitikai vitája 

égén mondott nyilatkozatához igazod- 

nak állásfoglalásaikban. Sissmanot
f nyi- 

latkozatának különösen ezt a részét 

emelik ki: 

Töorökország és közöttünk számos
 

sség áll tenn, a faji különbségek el
- 

lenére. Igen jelentős barátság fejlődött 

közöttünk. Felismertük, hogy sem 

ökország, sem Bulgária nem törek
- 

idegen területekre és hogy mind- 

t államnak jogában áll fenntartani a 

lkán békéjét. Ezt a békét semmi sem 

enyegetheti, h a Törökország és Bul 

gária - mindegyik önmagában — ra- 

ik ahhoz a jogához, hogy őrzője 

legyen a Balkán békéjének. Mindaz, ami 

utóbbi időben történt, arra enged kö- 

i, hogy Törökországban 

elfogás áll fenn a balkáni 

e tartásának szükségét illetően, 

megnyugtató mindazokra nézve, aki- 

k ilágégésben az emberies- 
óhajtása tölt el, hogy fe- 

csak lehet, a viszály- 

aghiare 
S 

a tény rendkivül fontos 

támadásait; néhány be 

kodást, — mondotta Sissmanoff 

bolgár külügyminiszter. 

A török helyzei 

A török államfő kairói tanácskozásal- 

ról — jóllehet Izmet Inőnü már méhány 

napja visszaérkezett Ankarába - még 

mindig csak szükszavu, óvatos közlemé- 

nyek jelennek meg a török sajtóban. A 

lapok állásfoglalásait igy a Vakit 

és a Tanin legujabb cikkeit – politl- 

kai körök nem tekintik a kormány allás- 

pentjának. 
AVakit szerint „a kairói megbe- 

szélések nem tekinthetők a teheráni ér- 

tekezlet közvetlen folytatásának Ezt 

az állitást a lap a következőképpen in- 

dokolja: Törökországban az alkotmá- 

nyyos intezkedések értelmeben a minisz- 

terelnök felelős a döntésekért. Szara- 

csoglu mimiszterelnök viszont nem vett 

Tészt a kairói tanácskozásokon. Ebből 

az következik, hogy a kairói találkozó 

nem tekinthető oly hivatalos értekezlet- 

nek, mint a teheráni volt, hanem inkább 

hivatalos keretek között végbement ba- 

ráti megnyilatkozás volt. 
ATanin cimü lap hangoztatja, hogy 

a török nép a legnagyobb bizalommal, 

derülátással és nyugalommal kisérte 

Inönü utazását, mert tudja, hogy az ál- 

lamfő semmiféle kalaadba nem viszi 

bele népét és országát; csak oly döntése- 

ket hoz. amelyeket az ország érdekei fel- 

tétlenül megkövetelnek. Nincs szó arról, 

hogy Törökország háborut kezdjen, de 

tény, hogy hármily döntést is hoztak 

Kairóban, az a török érdekeknek meg- 

felelőbb lesz, irja a Tanin. 

Mint a fentiekből kitünik, a Vakit 

nem tartja valószinünek, hogy „döntöt- 

tek", a Tanin viszont éppen ennek le- 

hetőségére utal, amikor megállapitja, 

hogy , a döntés" a török érdekek vona- 

ján állhat csak. Bár a két lap a török nep 

jelentős részének gondolkodásmódjára 

világit veá, megjegyzendő, hogy aligha- 

nem mindkettő magánvéleményt nyilvá- 

nit, mert nem hivatkozik semmiféle hi- 

vatalos nyilatkozatra. 

A török halyzet megitélésében ennél 

varamive! többet mond már Menemen- 

csoglu külügyminniszternek a külföldi 

sajtó számára tett nyilatkozata, melvről 

az Europapress jelentése nyomán alább 

részletes isztanbuli tudósitást közlünk. 

Tito ellenkermánva" 

A belgrádi és a zágrábi rádió e hét elején 

a Reuter brit hirügynökség jelentését ismer- 

tette, amely szerint — mint erről Ra dor- 

jelentések nyomán röviden már hir: adtunk 

a felszabaditott ugoszláv részeken 

beriség javára olyan megalakitották az ugynevezett legfelső ju- 

goszláv nemzeti tanácsot, amely szerintük 
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parlamentje." Ezenkivül 

is alakitottak, 
„a jugoszláv nép 

egy legfelső bizottságot 

amely a felszabadult terülezcek jugoszláv 

kormánya tulajdonképpen". A szóbanforgó 

jelentés egyebként nyilvánosságra hozta azt 

is, hogy kicsoda tulajdonképpen Tito, aki 

két és fél év óta vezeti a partizánokat és „a 

jugoszláv népfelszabaditó hadsereget" E 

szerint helyesnek bizonyult az a feltevés, 

nhogy a sokat emlegetett Tito - Mihájlovics 

Drázsa tabornok ellenfele — losip Broz 

volt szerémségi horvár származásu géplaka- 

tossal azonos, aki jéldeje vezetője a jugo- 

szláv kommunista szervezkedésnek. Titét, 

azaz Broz Józsefes a nemzetgyülés marsallá 

léptette elő és a honvédelmi ügyek legfőbb 

intézőjévé, azonkivül a jugoszláv partizán- 

alakulatok főparancsnokáva tette meg. 

Az „ellenkormány" elnöke Tito egyik bi- 

zalmasa, Ribár Iván dr. volt jugoszláv 

miniszter lett, aki — mint a demokrata párt 
vezető tagja – a belgrádi parlamentben an- 

nak idején elnöki tisztséget viselt. A Tito- 

féle , ellenkormánynak" a többi között az is 

érdekessége. hogy három helyettes minisz- 

terelnöke van: egy szerb, egy horvát és egy 

szlovén. Ezek; Pijade Mosa belgrádi köziró 

és müvész, Augusztincsics Ante ismert zág- 

rábi szobrászmüvész és Rusz József blédi 
villatulajdonos A Ribár-kormány külügy- 

minisztere Szmodlaka József dr. volt jugo- 

szláv diplomata és meghatalmazott minisz- 

ter, horvát parasztpárti politikus, belügy- 

minisztere pedig Zecsevics Vláda görög- 

keleti esperes szerb. A többi tárca betöltői 
között van radikális kommunista és más 

pártállasu politikus is. Nyilvánvaló, hogy 

„az erők összefogásáról van szóó - jegyzi 

meg erről irva a Hrvatski Narod. 

A Neve Vreme állásloslaása 

A belgrádi Novo Vreme, Sztojadino- 

vics Milán volt jugoszláv miniszterelnök fi- 

lapja, élesen és kcserüen birálja 

Tito kormányát és parlamentjét, személy 

szerint istámadva annak több tagját. Szta- 
lin egy tollvonással félreallitotta Mihájlo- 

vics Drázsa tábornokot, a nagyszerb politi- 

ka képviselőjét" — ivja a lap, hangoztatván, 

hogy , London ezt a kormányt nemcsak elis- 

meri, hanem támoga ója is." 

— Mit fog ehhez szólni az Egyiptomban 

tartókodó. most elbocsátott „jugoszláv" kor- 

nemzetgyülést tartottak a szerbek. horvátok 

és szlovének kiküldöttei, összesen 142-en és 

mány — kérdi a NovoVreme - Mit 

fog szólni ez a kormány, amelyet még a ki- 

rály nevezett ki. de most Sz talin menesz- 

tette. Sikorszki után ez a legveresebb 

tréfa. .. 

Fordulórosíom 

A kairói jugoszláv emigráns-kormány 
végleges állásfoglalása még nem ismeretes 

Az Observar cimü angol lap értesülése 
szerint az uj jugoszláv nerazeti tanács ki- 

fejezetten a kaikói emigráns kormány ellen 

endkivül élénk politikai tevékenység. 
szigoru titoktartás Szófiában 

Roosevelt elnök a portugál kormány vezetőivel tárgyalni i
og - A 

Roosevelt-Franco találkozó hirét nem erősitik meg 

Kremencsugtól délnyugatra ellentámadásokkal felfogt
ák a Szovjet erős 

törési helyen még teljes erővel dul a harc 

Menememncsosiu nyilatkozolt a kairói megbesz
elésekről 

(eti, melyen az európai államok jövőjéről 

A timistorontali tör- 

vényszék bej. sz. 83. 
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és Dr. VARNAY 
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zősség lapi a 

egy népszavazás dönthet majd arról, hogy 

Jugoszlavia királyság marad-e. Valószinü- 

nek tartják azonban, hogy ha Péter király 

vonakodni fog elismerni az uj kormány ,. 

szakitásra kerül a sor közte és a felszabad- 
tási kormány között. Tito küldöttsége mar 

Kairóban tárgyal, állitóiag felkérte Péter 

hirályt, tegye át székhelyét Tito főhadiszál- 

lására. Ez a tény mindenesetre fordulópon- 

tot jelent a jugoszláv emigránsok politiká- 

jában. 

Péter király Kairóban érintkezésbe lé- 

pett az ott időző Churchillel. Roosevelttel 

és Edennel, alighanem éppen e kérdéssel 

kapcsolatban. 

Mihájlovics tábornok kegyvesztett lett 

az angol-szászoknál? 

Erre a kérdésre válaszolva az Obser- 

ver megállapitja, hogy Mihájlovics Drázsa 

eleinte értékes szolgálatokat tett a szö- 
vetségeseknek, de azután „kétértelmü poli- 
tikát" folytatott. Iz az oka annak hogy 

Londonban most nem foglaltak el elutasitó 

álláspontot a Tito-féele uj kormánnyal szem- 
ben, — irja a lap. 

Az emigráns kormányok 

helyzete 

A jugoszláv emigráns kormány válságos 

helyzete ismét időszerüvé tette azt a kér- 
dést, miként vélekednek a szövetséges 

általában az emigránas kormányok jövő sze- 

repéről. A Nemzetközi Saj tótudó- 

sit é ezzel kapcsolatban az angol felsőhá 

egyik legutóbbi ülésén folyt vitát ismer- 

volt szó. A felszólalók kijelentették, hogy 
egyetlen néptől sem lehet kivánni, hogy a 
háboru után törvényesnek ismerjék el és el- 

fogadják a jelenlegi emigráns kormányo- 
kat, Nagy-Britanniának mindenesetre 
pan az irányban kell latbavetnie befolyását, 

hogy az illető országokban mielőbb általá 

Dos választásokat tarthassanak. Lo 
Shell a kormány nevében kijelentett 

hogy „az egyes országokra bizzák belpoli 

kaj ügyeik és igy kormányformáik ren 
zését is." 

Berle, az Egyesült Allamok helyet 
külügyminisztere egyik beszédében ugyan 

ről szólva kijelentette: Az USA kormánya 

elhatározta, hogy Európában a kormán 
kiválasztását a háboru után a népel 
engedik át. A végleges döntéseket 

guknak a népeknek kell meghozniok 

pedig az elmenekült, háboruelőtti kol 

nyoknak. 

Berle ezzel kapcsolatban idézett e 

kaszt Sztalin legutobbi beszedéből, 

szerint , Európa felszabaditandó 

meg kell kapniok a teljes jogot és s 

ságot arra, hogy meghatározhass 

alakult de a tron kérdesében mág várakozó 

magatartást tanusit. A nemzeti tanács veze- 

1ői azt hangoz atják, hogy véglegesen csak 

államformát, amelyben élni 
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Szófia (Tp). A bolgár képviselő- 
ház esütörtökre virradó éjtszaka rendki- 
vüli titkos ülést tartott. A nagyjelentő- 
ségü titkos ülésen a képviselőkön kivül 
a kormány tagjai teljes számban jelen- 
tek meg. Csütörtök estig még semmi 
nem szivárgott ki arról, hogy a titkos 
ülés tárgysorozata mivel foglalkozott és 
valószinünek veszik, hogy utólag sem 
köztik a nyilvánossággal az ott elhang- 
zottakat. Jól értesült bolgár politikai kö- 
rök véleménye szerint az éjtszakai tit- 
kos ülésen a legutóbb felmerült jelentő- 
ségteljes kül- és belpolitikai problémák- 
kal foglalkoztak. 

Szófi a. A bolgár szobranje éjtszakai 
rendkivüli ülése után a kormány tagjai 
még az éjjel folyamán rendkivüli mi- 
nisztertanácsot tartottak a szobranje 
épületáben. A holgár többségi pártot i 
váratlan úlésre hivták össze. A bolgá 

kormányzó-tanács tegnap több minisz- 

Isztanbul. (Ep) Menemencsoglu 
török külügyminiszter a török és a kül- 
földi sajtó képviselői előtt hosszabb nyi- 
latkozatot tett a török államférfiaknak 

Kairóban megtartott tanácskozásairól. 
Nyilatkozatának lényege az volt, hogy a 
török államférfiak kairói megbeszélé- 
seik során a török néppárt politikai 
irányvonalának álláspontján maradtak 
és a török külpolitika nem változik. 
A kairói értekezlet - mondotta Me- 

nemencsoglu — egyike volt a mostani 
háborus korszak legfontosabb esemé- 
nyeinek. Rendkiívül elégedetten tértün! 
tissza tanácskozásainkról, amelyeknelk 
Molyamán a háboru és a politika vala 
mennyi időszerü kérdése szóba került. 
UErre az értekezletre a meghivás Anglia, 

az Egyesült Allamok és a Szovjetunió 
róőszéről érkezett a török kormányhoz. 

A szovjet kormányt Visinszkij-nek kel- 
lett volna képviselni, de ő nem érkezett 
meg idejében és csak ma reggel jött 
Kairóba. Kijelenthetem azonban, hogy 

oa Szovjet Visinszkij nélkül is jelen volt 
az értekezleten?. Amint a hivatalos köz- 
Meményből is értesülhettek, Törökor- 
szágnak Angliával való szövetsége meg- 
erősödve került ki a tanácskozásokból 

ldegbeszéléseink annyira behatóak és 
riesszemenőek voltak, hogy azt mond- 
hatjuk: viszonyunk az Egyesült Alla- 
mokhoz és a Szovjetinióhoz majdnem 
olyan szivélyes és határozott, mint az 
Angliához való viszonyunk. Valamennyi 
kérdést és problémát, néha brutális 
nyiltsággal, de egyetértéssel vizsgáltuk 
meg. Sok mindent tudtunk meg, amit 
ddig nem tudtunk, barátaink pedig, tu- 
comásul vettek olyan dolgokat, melyek- 
TŐl eddig nekik nem volt tudomásuk. Mi- 
vel valamennyi megbeszélésünket ez a 

égkör jellemezte, Kalrót a teljes szivé- 

azt mondhatom Önöknek, hogy mi a ta- 
nácskozások során a török néppárt di- 
rektiváinak vonalán állottunk és hogy 

rad. 

TANIN: CSAK A TöRÖK ÉRDEKEK. 

NEK MEGFELELŐ DöNTÉS 

HOZNATTAR KAIROBAN 
Ankara. (Tp). A Tanin cimü tö- 
ök lap azt irta, hogy a török nép a leg- 
agyobb bizalommal, derülátással és 
yugalommail kisérte Izmet Inönü utazá- 

sát, mert tudja. hogy Inölü elnök sem- 
miféle kalandba nem viszi bele népét és 

0 át. Az elnök csak olyan döntést 
, amelyet az ország érdekei megkö- 

vetelnek. Törökországban teljes a nyu- 
galom és mindenki átérzi hogy a legna- 

gyobb higgadtság és tisztánlátás érvé 
n az iletékesek részeről. A török 
vezetők mindenkor megőrizték higgadt- 
ságukat és a török nép teljes bizalom- 

1 viseltetik vezetői iránt, akik mögött 
dicsőséges multu hadsereg áll. Arról 

ncsen szó, hogy Törökország háborut 
kezdjen, de tény az, hogy bármily dön- 

Vasárnap, 1943 december 1 

A politikai areovonal 

Semmmi hir semm szivárgoli ki a bol 

A méppári külpol 

lyesség érzésével hagyhattuk el. Csak 

országunk külpolitikája változatlan ma- : 

Titkos üléséről 
tert és politikust kihallgatáson fogadott. 
Szófia. (Rador). A mémet távirati 

iroda jelenti: A brit hirközvetitő szol- 
gálat csütörtőkön azt jelentette, hogy 
Szófiában szerdán este titkos miniszter- 
tanácsot tartottak, melynek folyamán 
„valószinüleg fontos belpolitikai és kül- 
politikai kérdésekkel foglalkoztak". A 
bolgár sajtófőnökség ezzel kapcsolatban 
kijelentette, hogy nincs szó titkos mi- 
nisztertanácsról. Szerdán este a kor- 
mány tagjai a szokásos minisztertamá- 
cson vettek részt. 

A TÖBESÉGI PART ÜLÉSEI 
Szófia. (Tp). A bolgár parlament 

többségi pártja tegnap ujabb értekezle- 
tet tartott, amelyen Bozsiloff miniszter- 
elnök és a kormány valamennyi tagja is 
felen volt A többségi képviselők igazga- 
ási kérdésekkel foglalkoztak. A több- 

i párt tegnap este ujabb tanácsko- 
zásra jött össze. 

itikmi irámvvoraám 

tést is hoztak Kairóban, az a török ér- 
dekeknek a legmegfelelőbb lesz. 
LONDONBAN TÖRÖKORSZAG K47TO- 

NAI FELKÉESZÜLTSEGET 
MÉG HIaANYOSNAK TARTJAK 
Stockholm. (Tp). Lodonban az a 

vélemény alakult ki — állapit ják meg a 
etockholmi laptudósitók, — hogy ujabb 

Stockholm. 
Nemzetközi Sajtotudósitó következő je- 
lentését továbbitja: 
Angol forrásból a teheráni értekezlet- 

tel kapcsolatban közlik még azt, hogy 
Trán jövő helvzete sulyos problemát je- 
ijentett a tárgyaló felek számára. Sztalin 

amerikai csapatok, valamint a 10. és 

11. brit hadsereg a haboru befejezese 
után haladéktalarnul vonuljanak ki Irán 
területéről és hagyják azt a szovjet csa- 
patok kezén 

hir szerint azt akarja, hogy az észak- 

Roosevelt és Churchill 

cár képviselőház 

események bekövetkezéséig nem lehet 
Törökország háboruba lépésére számita- 
ni. Az angol sajtó megállapitása szerint 
Törökország felfegyverzése még nem ér- 
te el a szükségés fokot, hogy az ország 
feladja „nem hadviselő" magatartását. 

TITO PALYVAFUTAÁSA 
zZágráb,. (Tp) Tito partizánvezér, 

mint most kiderült, Broz József volt 
szerémségi géplakatossal azonos. Broz 
horvát származásu. Kommunista tevé- 
kenység miatt a jugoszláv biróságok 
annak idején többször elitélték, majd si- 
került neki Oroszországba szöknie. On- 
nan a spanyol háboruba ment, mint ju- 
goszláv önkéntes, majd a spanyol pol- 
gárháboru után titokban ismét jugo- 
szláv területre jött és szervezni kezdte 
a kommunista pártot. A jugoszláv össze- 
omlás óta a szabadcsapatok élén áll, Mi- 
hájlovics Drázsa a nagyszerb politikát 
képviselő tábornokkal és csetnikeivel 
szemben. 

TITO HELYET KÉR A LONDONI 

EURÓPA-BIZOTTSÁGBAN IS 

Ankara. (Tp). Tito partizánvezér 
megbizottai révén bejelentettee Kairó- 
ban, hogy igényt tart az Európa-bizott- 
ságban és a szövetségesek földköziten- 
geri bizottságában való képviseletre, to- 
vábbá a bérleti és kölcsönszerződés 
nyujtotta előnyökre. 

Anglia és az USA nem bizza szovjet csapatokra Ieán sorsá: 

(Rador). A DNB, a visszautasitotta Sztalinnak erre vonat- 

kozé javaslatát, A nézeteltérés leplezésé- 
re állapodtak meg azután abban, hogy 
közös nyilatkozatot adnak ki s ebben uj- 
ból hangoztatják Irán függetlenségét. 

Roosevelt-Franco találkozó ? 

Madrid (Rador). A német távirati 
iroda a Nemzetközi Sajtótudósitó követ- 
kező jelentését ismerteti: 

Cordell Hull, az Egyesült Allamok 
külügyminisztere tegnap, azokkal a Kai- 
róból származó hiresztelésekkel foglal- 

Jelemtéseimk a harctierekről 

kozva, melyek szerint Roosevelt elnök ta 
lálkozik Franco tábornok, spanyol 
lamfővel is, ktjelentette. hogy ninc 
semmi tudomása erről. 

PORTUGAL ALLAMFÉRFIAKKAL 

IS TANÁCSKOZNI FOG ROOSEVEL 
Berlin. (Tp). Svájcból származ 

hirek szerint még nem erősitették mej; 

férfiakkal való találkozásáról szólnak. 
Berlini külföldi diplomáciai körök ug. tudják, hogy Ronsevelt találkozóra hiv 

ta meg a portugál államférfiakat. 
lálkozó helye nem ismeretes. 
KUBA VEDI SPANYOLORSZAGOT 
Az ÉSZAKAMERIKAI GVYANUSI- 

TASOK ELLEN 
Stockholm. (Rador). 

távirati iroda jelenti: Mannel 
kubai 

A német 
Benitez, a 

államrendőrség főnöke 
–eg havanai United Press értesülés szerint - határczottan megcáfolta Coffee észak. 

amerikai kápviselőnek azt a ki olartásét 
mely szerint Benitez tábsrnok az Egye- sült Államokba szándékozik utazni 
A kubai államrendőrség 

ben leszögezte, hogy semmi: 
nincs arta, hogy a spanyo: 
metország kezére dolgozna 
Allamokkal szemben. 
CHURCHILL ÉS EDEN MÉG KARA- 

CSONY ELőTT JELENTÉST TmSZ AzZ 
ALSÓOHAZBAN 

Amszterdam, (Tp). Londoni értesü- 
lés szerint Churchill angol miniszterelnök és 
Eden külügyminiszter még karácsony előtt beható jelentést tesznek az alsóházban a kairói és tehcráni értekezletről. Churchill 
ezenkivül a jelentéshez csatolva áttekintést 
nyujt majd valamennyi arcvonal helyzeté- 
ről is. 

UJABBE ANGOL KORMÁNYAÁTALA. 
KITÁS VÁRHATÓ : 

Am szterdam. (Tp). Angol lapje 
lentések szerint Churchill angol minisz- 
terelnök a jövő év elejére ujabb kor- 
mányátlakitást tervez. A Daily Mail ez- 
zel kapcsolatban diplomáciai munkatár- 
sa tollából azt irja, hogy a középkeleti 
angol államminisztert felmentik állásá- 
tól és az egyik angol kormányzati tiszt- ségre nevezik ki. 

főnöke egy- 
bizonyiték 

kormány Né- 
a Egyesültt 

Berlin, A német vezéri főhadiszál- 
lás jelenti: 
A keleti harctéren Kercsnél egy né- 

miet rohamecsapat eltoglalt egy rontos 
miagaslatot. a szovjet előresörések a 

erseni hidtőnél eremménytelenek ma- 
radtak. 
A Kremencsugtól délnyugatra lévő 

harci körzetiben súrü hóiuvás közepette 
tegnap is nehéz harcok folytak. A szov- 
jet csapatok több erős támadását, leg- 
nagyobb részben ellentámadással sike- 
rült felfogni. Néhány betörési helyen a 
harcok még teljes folyamatban vannak. 
Cserkasszi körzetében a szovjet csa- 

patok ujból heves támadásokba kezdtek. 
Zesitomir harci körzetében és Korosz- 
tennél a német támadás a szovjet meg- 
erősödött ellenállása ellenére jó előhala- 
dást tett. 

A Pripjet és a Berezina feolyók kö- 
zött, valamint a Dnyepernél, a Berezina 
torkolatától északra a szovjet csapatok 
több erősebb támadását elháritották, né- 
hány betörést elreteszeltek és a szovjei 
csapatok készenléti állásait összefogott 
tüzeléssel szétverték. 
A keleti arcvonal többi részéről nem 

jelentettek fontosabb harci eseménye- 
ket. 

A középső arcvonalszakaszon az utób- 
bi hetek sulyos elháritó harcaiban a szi- 
léziai 102 gyalogsági hadosztály Berk- 
ken ezredes parancsnoksága alatt, külö- 
mösen kitüntette magát. 
A délolaszországi arevonal nyngat 

szakaszán az angolszásro Cassino 
felé vezatő nt mindkét oldalám néhány 

hegyhát birtokába jutottak Váltakozó 
harcok után ott a német védalmi fron- 
tet néhány kilómáterrel északnyuzat 

felé visszahelyeztek. 

A délolaszországi arevonal keleti sza- 
kaszán az angolok több, részben páncé- ! 

Vállakoró harcaoak a assira felé vezető . muimdikét oldalán 
losokkal támogatott gyengébb előre- 

törést inditottak, amelyek azonban mind 
meghiusultak. 

A délolaszországi front területe fölött 
a német légierő légvédelmi tüzérsége 9 
ellenséges repütőgépet lőtt le, 2 további 

ellenséges gépet könnyü német tengeré- 
szeti harci erők a Földközi tenger fölött 
semmisitettelk meg. 
Egy német hajókaraván biztositó jár- 

müvei a németalföldi partok előtt az el- 
mult éitszaka elháritották angol gyors- 
naszádok támadását és eközben 2 ellen- 
séges gyorsnaszádot felgyujtottak. 

TEODORINI TÁBORNOK 

KETTőŐS KIIÜNTETÉSE 

lyu jelvényeivel tüntette ki. 
NEM AGYUZTAK HELSINKIT 
H elsinki. (Tp). Angoel lapok azt 

irták, hogy orosz ütegek ágyuztáik Hel- 
sinki városát. A finn sajtó megjegyzi, 
hogy a hir már azért sem felelhet meg a 
valóságnak, mert Helsinki nem fekszik 
az orosz ütegek lőtávolában Megjegyzik 
a helsinki lapok még azt is, nogy sem a 
finnek, sem pedig a németek egyetlen 
egyszer sem támadtak Leningrádot 
ágyukkal, noha ez módjukban lett volna. 
ZAGRAÁRBAN MAÁR DELUTAN 5KOR 

KEZDŐDIK AZ ELSöTÉTITEÉS 
Zágráb. A horvát fővárosbani a mai 

naptól kezdve az elsőtétités délután öt 
órakor kezdődik és reggel hat óráig tart. 

Bucuresti. (Rador). Hitler német 
vezér Teodorini tabornoknak, akinek 
parancsnoksága alatt a román csapatok rökben ugy tudják, Sztalin elhatározta, 
a Kercstől délre fekvő szovjet hidfőt hogy Vorosilov tábornokot, a Szov- 
széjjelzuzták, a Vaskereszt lovagkereszt 
"éhez a tölgyfalombot adományozta. 

őfelsége I. Mihai király Teodorini tábor- vt az 7 
nokot a Mihai Viteazul-rerd elsőosztaá- i tervek elkészitésében támogassa. 

VOROSILOV LONDONI KüÜLDETÉSE 
Washington. (Tp). Politikai kö- 

jetunió hadügyminiszterét Lomdonba 
küldi. hogy ott az angol és amertkai ta- 
bornokokat az Európa elleni taámadási 

Leguiabb 
A török parlament nem járal hozzá 

a támaszpontok 

Stockholm. (Tp). A New-York Times cimü lap ankarai tudósitója jelentéset 
ismerteti Stockholmban, E szerint a török parlament nagy többséggel visszautasitotta 
a török támaszpontok átengedésére irányuló angol követelést. ! 

A parlament egyik tagja hangsulyozta az amerikai lap tudósitója előtt, hogy a 

övetséges natalmak iránt megnyilvánuló 

adbalépés koözött magy a hülönbség. Török körökben megengedhetőnek 

ogy Anglia a cörök-angol szerződés alapján támaszpontok átengedését követeli, 

gyben utalnak arra, hogy a németek igen erősek és megtörténhetik, hagy a török vá- 

rosokat bombákkal árászthatják el. Török 
alyan módon járnak majd el, amely nem veszélyezteti Torökország biztonságát. 

átengedéséhez 

okonszeny és a szövetségesek oldalán való 
tartják, 

körökben remélik. hogy a szövetségesek 
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Nőmel tudományos válamények 
al orasz iek reltélyéről 

valter Schubart Ee rigai egyetemi ta- 

ár néhány évvel ezelőtt megjelent: „Die 

Seele des Ostens'" cimü kiváló mun- 

kájában a legmélyebben világitja meg az 

orosz lelket. Ő is azt irja, hogy az orosz lé- 

lek tipikus magatartása a messzianizmus, 

de hozzálüzi: ,Az oroszok ujabb lelki fejlő- 
lését az jehemzi, hogy egyre gyötrőbben ér- 

sik a velükszületet: harmónia és a kivülről 

cajuk törő promotheuszi (értsd nyugateuró- 

pai) kultura diszharmóniája közötti ellent- 

mondásokat. .. Az orosz tulajdonsága, 

nogy a tulvilágra helyezi a főűsulyt, még ak- 
kor is, ha ezt tudatosan tagadja, Az örökké- 
valósággal való elszakithatatlan együtt- 

Érzésbe. az orosz teljesen ázsiai.1 
Ez a tulvilági beállitottság okozta, hogy 
Napoleon ellen az oroszok teljes remény- 

telenség közepette is harcoltak. Eleég volt a 

cárnak hozzájuk intézett ilyenfajta kérdése: 

Féltek talán meghalni a cárér, és szent 
Droszországért? Hisz jutalmat kaptok ez- 

ért az örokkévalóságban". 
Az orosz lélekkel foglalkozó sok német ta- 

aulmány közül még egyet kivánunk röviden 
tsmertetni. Edwin Erich Dwinger-nek „Am 
orosz ember" cimü tanulmányát, mely Bal- 

dur von Schirach kiadásában megjelenő 
Wille und Macht cimü folyóiratban jelent 

meg. Dwinger a legismertebb és legmélyebb 

német háborus iró. Hosszabb időt töltött 
orosz hadifogságban és igy személyes élmé- 

nyek alapján ismeri az orosz népielket. 

Dwinger végignézte most a szovjet hadi- 
Tfoglyok seregét és megállapitja, hogy a 

nagyorosz eipus helyett a mongol tipus van 

köztük többségben. Biztosra veszi, hogy a 

mongol elemnek ez a sürü beszivárgása 

egyik főtényezője a szovjet csapatok ma- 

kacs ellenállásoak. 
Az orosz nép megnyerésére Dwinger azt 

javasolja, hogy igyekezzék a németség be- 

csületesen és alaposan megismerni a mai 

arosz lelket. Minden katonát fel kell világo- 

sitani arról. hogy a keleti háboruban nem- 

csak katonának, de politikusnak is kell len- 
nie. Az arosz lélek ismerete nélkül hamisan 
bánnának az orosz eruberrel, ez pedig azt je- 

lentené, hogy a partizánok közé hajtanák 

őket akik a forradatmi hadviselés legveszé- 

lyesebb termékei. 

lá Az imtelligenciájában forradalmasitott, 

1lan széles tömegeiben hazafias érzésü Orosz- 

országot csak katonai megszállássai nem le- 

net megnyoerni – irja Dwinger. — Ehhez 

szükséges a kelet: ember lelkiségének isme- 

rete. Ennek legfőbb aiapvonása a német iró 

szerimt az, hogy nem az „én"-ben él, hanem 

mi"-ben. Áz orosz ugy összetart, mint a 

steppékem a vihar álta összehajtott csorda. 

Az orosz tőn eg, szerinte, érzéketlen hüllő- 

höz basonlttató, en:elyről nyugodtan levág- 

hatnak néhány tagot arélkül, hogy ebbe 

bele kellene halnia. 

Hnnek az öslénynek az ismeretéhez 

s0l nem kevésbbé fontos az is - olvassuk to- 
vább -, hogy minden további nélkül felis- 

merjük. hogy ez a nép buszonötéves iskoláz- 

tatáson ment keresztül, amely belekalapálta 

azt a biztos tudatot, hogy a szemében mara- 

di világban az ő állama a legelőrehaladot- 

tabb. Azt hismk, hogy ellenünk, mint sötét 

középkori hatalom elleni harcban életüket 

az emberiség leghaladóbb eszméjéért áldoz- 

zák fel. Ezért kell nekünk, németeknek is 

közvetlenül e tömeghez szóinunk. Ezek tom- 

pa álma véget ért és igy vége van a régi ide- 

gen hóditók kényelmességének is. Ezt a tö- 

meget nem lehet többé álmába visszaker- 

getni. Igy kerül szembe a németség leg- 

ragyobb feladatával: e tömegeket meg kell 

nyerni az európai népcsalád számára. 

Dwinger vizsgálja ezután azokat a felté- 

teleket, amelyek mellett e feladat sikerrel 

lebonyoli- ható. Első feltétel az, hogy min- 

den németnek propagandistának kell lennie 

az Ostraumban Ettől függ a német nép jö- 

vője és annak bizonyitása, vajjon elég 

érett-e a német nép más népek szellemi ne- 

velésére. Ezért nap-nap után ellenmérget 

kell beadni a keleti megszállt területek la- 

kosságának és harcomi kell a szovjettel a 

lelkükért. Az idoológiai harc egyik főszem- 

pontjául az a felismerés szolgáljon, hogy az 
orosz néppel mindenekelőtt bánni kell tudni. 
,Ha az oroszt mint bestiát szólitod meg, 
akkor mint bestia fog válaszolni, de ha ugy 

beszélsz hozzá mint emberhez, emberiessé- 

get mutat irántad." A másik módszer az 

Bertin lakossága egyetlen nagy családként, erős s idezekkel száll 
szembe a bombaterrorral – irja Ley dr. a munkalront vezetője 
Berlin. A Nemzetközi Sajtótudósitó 

jelentt: 

—- Berlin nem veszti el idegeit, Német- 
ország szintén nem és a Führer még ke- 
vésbbé, aki ma is és ezuton is minden 
nhelyzetben a nemzet erőforrása irja 
dr. Robert Ley. 

— A berliniek idegei feltétlenül érin- 
tetlenek és még ritkán tanusitott lakos- 
ság olyan szilárd és bámulatos magatar- 

tást, mint a berliniek. A szorgalom, az 
intelligencia, a megbizhatóság, józanság, 
fegyelem és bátorság ragyogó erényei- 
hez most még az igazi és hü bajtársias- 

ság járult. Berlin egyetlen nagy csalá- 
dot alkotott, amely egészségesen és erős 
idegekkel, bátran és áldozatkészen szállt 
szembe a brit bombaterrorral. Berlin 
acélszilárdan áll, mi sohasem kapitulá- 
iunk! — irja dr. Ley. 

Zenés érségváltás 

Berlin. A Nemzetközi Sajtótudó- 
sitó jelenti: Mult vasárnap a berlini la- 
kosság a háboru kitörése óta igen ritka 
fátványnak volt tanuja: az Unter den 
Lindenen álló hősi emlékhez zenével vo- 
nultak fel az őrségváltásra kijelölt ka- 
tonák. A Nagy Náémetország hadosztály 

több mint száz vaskeresztes és a keleti 
arcvonal jelvényét viselő katonája vo- 
nult fel az őrségváltásra, lovagkeresztes 
tisztek vezetése alatt. A berlini őrzászló- 
aljat hagyományosan ez a hadosztály 
szolgáltatja. A menet előtt negyventagu 
katonazenekar haladt. Az őrszázad ez- 

1 

uttal mem a szokásos rövidebb utvonalon 
haladt, hanem különböző sulyosan Bom- 
bázott utcákon ment végig. 

UJ LÉGVEDELMI MENTÖKÉSZÜLEK 
Berlim. A Nemzetközi Sajtótudósitá 

jelenti: A német légoltalom állandó tö 
kéletesitése keretében, a légoltalmi men- 
tőszervezeteket most uj készülékkel 
szerelték fel. Ez a készülék nagyon fel- 
erősiti a házromok alá eltemetett embe- 
rek kopogását és igy lehetővé teszi, 
hogy még idejében kimentsék őket. A 
készüléknek olyan hatalmas erősitő be- 
rendezése vam, hogy a fal kaparását is 
nagy távolságból meg lehet halláni se- 
gitségével. Igy még azokat is ki lehet 
meuteni a rormok alól, akik nem tudnak 
mozdulni és csak ujjukkal kepoztathat- 
nal a falon. 

ielemelő és alkotó hit világában 
Régi fezsutták egyíteri cezdenctájában, ódan hoftazatok és Mácta Tecézia-korateli hatértaéé 

uztozok küzdté – Mot a tetkek gondazása az egyetten cét 
— A Déli Hirlap kiküldőtt munkatársától - 

SibiuNa gyszebem Csillagko- 
szorus kőszent vigyáz a regi szász házak 
közt a főtéren, a katolikus templom és a 
klastromszerü parokiális lak előtt. A 

akár- templom tornyán boltives átjáró, 
csak arrébb, a városi óratorony alatt. 
Benmn a paplakban már a lépcsőfeljára- 
ton kitünik, milyen hatalmas az a 
klastrom-épület. Öles falak, messzire 
nyuló folyosók, ódon boltivek régiszép 
dombormives diszekkel s itt-ott szentké- 
pek. Áhitatos csend mindenütt, szinte 
egy köhintéssel sem merjük megzavar- 
ni. J's fenn a termekben becses Mária 
Terézia-korbeli butorzat. Szinezett kő- 
nyomatosrajz a régi Sibiu-Nagyszeben- 

Megvan a szabálys 
a négyszögletes udvar, egyik vonala a 
templom fala. Kétszáz éves, 1932-ben 
ültük meg a jubileumot, felemelő ünnep- 
ség keretében,. Vorbuchner Adolf a ké- 
sőbbi püspök, volt akkor a plébános. De 
alkár a nyolcszáz éves jubileumot is meg- 
ünnepelhettük volna. 
A régi időket idézve, szó esett régi 

szerzetesekről, Agoston-rendiekről, akik 
a mai szász főegyházban tevékenyked- 
tek, franciskánmusokról, klarisszákról, 
dömésekről. Ezeknek a várm kivül 

ről, parókás férfiak rézmetszetü képei a 
falcn, A parókás urak nyilván jótevői 
az egyháznak . . . Mintha vagy kétszáz 
évre kanyarodtunk volna vissza elfelej- 
tett időbe. De a boltives termekben vil- 
lany és parkett. 

Moselyogva figyeli szemlélődésünket 
Badillia János pápai káplán, főespe- 
res, Sibiv-Nagyszeben belvárosi plébá- 
nosa. A hires Teréz-árvaháznak vagy 
két évtizeden át volt igazgatója, a mo- 
dern katolikus szociális munka egyik is- 
mert, kimagasló alakja. 

Tényleg klastrom ez – mondja az- 
után — Régi jezsuiták egykori ,rezi- 
denctája". A zárda minden kellékével. 

zerűü „kvadrátus" is 
volt kolostoruk. Feldulta azt a tatár, fel- 
dulták utóbb a törökök. Végül a várban 
épitkeztek ujra. S amikor a mult század 
ötvenes éveiben a vasutat épitették, a 
pályaház közetében hatalmas kőkereszt- 
Te bukkantak a munkások. Évszázadok 
előtti török-tatár dulás idején eltemetve, 
elfelejtve, egyszerre feltámadt ujra, bi- 
zonyságként. Lantregen Péter kőfarago 
készitette azt müvészi ihlettel 1417-ben, 
egvetlen kődarabból. Valóságos müre- 
mek Azóta külön kápolnába foglalták. 

A régi kafolikas élet 
feltámasztásán a jezsudták fáradoztak 
Sibiu-Nagyszebenben. Már Báthory Ist- 
ván óta jártak-keltek, buzgolkodtak a 
lelkes rendtagok. Később valami posztó- 
sok bódéjában szolgáltattak szentmisét. 
Hogy nagyobb templomhoz jussanak, 
egy izben a hirhedt Caraffa generálishoz 

fordultak 
Nyersen elutasitotta őket: 
— a kicsiny — válaszolta - menje- 

nek Rómába Van ottan elegendő nagy- 
templom. Szent Péter bazilika, miegy- 

A jezsuiták azonban mem tágítottak. 
És kéetszáz évvel ezelőtt Sibiu Nagysze- 
ben főteren meg is épitettek nagyszabá- 
su rezidenciájukat, stilusos, szép tem- 
plomukat. Ezt a kétemeletes zárdát a 
mai parókiális lakot, a három oldalt 
végigfutó messzi boltives folyosókkal. 
A szászok régi kiváltságaiból, meg a 
korszellemből magyarázható, hogy az 
épitéssel kancsolatban is nehézségek tá- 
madtak Előfordult, hogy ami nappal 
felépült, azt éjtszaka lerontották „fele- 
lőtlen elemek". Végül is katonai őrséget 
kellett éjjelre kirendelni. 
- Htt mes rég jezsuita-cellákban 

vagyunk – mondja Badila főesperes. A 

rendnek egykori, 1773-ban történt felosz- 
latása után világi papság vette át a plé- 
bániát. 
A sibiui-nagyszebeni plébánosok közt 

egy Hohenlohe-herceg is akadt. Ideke- 
rülvén nagyarányu tatarozást végzett. 
Akkor kerültek felszinre a boltivek hó- 
fehér dombormuü-diszei. S amikor Vor- 

buchner Adolf vette át a plébániát, pad- 
láson, zeg-zugban eldug tt szegletekben 
régt, rozoga butorokat és festményeket 
talált. Csakhamar kitünt, hogy a leg- 
szebb Mária Terézia korabeli butorok 
Mindannyit helyrehozatta, s ma a bolt- 
ivek világában e régi szén butorzat 

egyik jellegzetes disze 
a háznak. 

A régiség varázsa, amely Sibiu-Nagy- 
szebenben mindenkit megkap, itt, a régi 
jezsutta-rezidenciában hajdani szerzete- 
sek nagy alkotásait idézi és sajátos, áhi- 
tatos, hangulatos világot teremt. Az al- 
kotók távoztak, régesrég elporladtak, ám 
munkájuk messzi tulélte őket. 

Megnézzük a templomot is. Rene- 
szánsz barokk. Az oltár megett az egész 
falat beboritó gyönyörü falfestmény: 

landóságának felébresztése. 
ladóságának felébresztése. „AÁz orosz szivek- 
ből el kell üzni a szüntelen félelmet és ismét 
bizalomteljes gyenekekké kell változtatni 
őket. Ezért még egyszer állitom: az orosz 
lélek többezer éves, szerkezetét husz év nem 
változtathatta meg lényezében,." 

Dwinger ezután még több gyakorlati ta- 

nácsot köt a lelkére a námet katonáknak, 

megszálló hatóságoknak, mindenkinek, aki 
az oroszokkal érintkezésbe kerül. Eredeti 
szempontu és emberileg is erősen jóindulatu 

tanulmányát azzal fejezi be. hogy a néme- 
tek akkor állhatják meg valójában helyüket 
a világok döntő harcában, ha igyekeznek az 
oroszokat belülről megnyerni és legalább a 
megszállt területek crosz lakosságát euró- 
paivá átváltaztatba- 

Szüz Mária megkoronázása. BEarokk-be- 
tétes szószék, gyóntatószékek, farag- 
ványok, rózsaszin oszlopok. 
Kdenc évi Plébanosi müködése alatt 

Vorbuchner Adolf megirta a sibiui- 
nagyszebeni katolikus plébánia történe. 
tét. Kodexszerü kiállitásban, diszes ini- 
ciálékkal. Német nyelven irta, mert dok- 
tori értekezésnek szánta Svájcba, a fri- 
bourgi egyetemre, ahol annak idején ta 
nulmányait végezte Püspöki kinevezése, 
majd halála akadályozta meg a mü ki- 
adását. Az ittmaradt kéziratban régi 
jezsuitak neveit olvassuk, igy Gastayer 
Mihály szuneriorét is, Másutt is fennma- 
radt ez a név: beleirták Timisoara-Te- 
mesvár történetébe is. P. Gastaver szem- 

telte be és helvezte el fényes ünnepségek 
közepette az utolsó misoarakfemesvári 
vár falainak alapkövét. 

És találkozunk magyar pátecek 
neveivel: 

Szalay, Sárosi, Hunyadi, Nádasy, Hor- 
váth, Sándor Pál, .. Az utolsó jezenita 
főnök P Szerdahelyi József. 
Ma 18s, akár csak kétszáz évvel ezelőt 

a lelkek gondozása a régi ház lakótnak 
ninden törekvése. Fuchs Gábor dr. 
Csenkey Agoston segédlelkészek tám 
gatásával végzi nagy munkáját Bac 
főesperes-plébános. Magyar és német 
nyelven kívül tudni kell itt lengyelül, 
csehül, olaszul, sőt megesik, hogy fran- 
cia vagy román nyelven kell gyóntatni 

Az egyház szellemében dolgozunk 
— mondija végezetül - Az evangél 
mot és az egyetértést hirdetjük.. 

Különösen azoknak, akik nehéz 
életküzdelmek idején leginkább szor 
hozzák a vigasztalást 

Schitf Béla 

Délerdélyi itodalmunk bemuta 
kozó nmvo: 

Szemlér Ferene: 

Hazajáró 
lélek 

A kiváló iró egy letünt korsza 
kot állit elénk ebben a könyvé. 
ben. A költő fiu rajzol ma 

dő areképet a költő apáról. Min 

Elragadtatással 
róla, akik olvasták. 
Hapható a fecskés kön 

árusitó könyvkereskedés 

Ára 190 lej. 



DBEIet ap 
Mukulás után 

Egy ismerősöm mesélte az alábbi két 
kedves mikulásnapi történetet. 

A pirosba öltöztetett cukrosboltok és 
a játéküeletek előtt szülők és gyermekek 
szoronganak. Egy ilyen piros kirakat 
előte voltam véletlen fültanuja a követ- 
kező párbeszédnek: 

Fiatal nő áll az üelei előtt, kézenfogva 
vele egy kisfiu. Természetesen - a Mi- 
kulásról esik szó. 

EÉs mondd anyu, honnan jön ile a 
Mikulás? - kérd a gyermek. 
— Honnan? Hát... az égből! 

— aAz égből? — kérdi tünődve a fiu. 
— Hogy jut onnan ide? - Majd ind- 

problémára. 
Ja, tudom már. Biztosan ejtőernyő- 
vel! 

x 
Agi kérdi az édesanyját: 

— Megláthatom majd, ha a Mi jás 
megérkezik hozzánk2? 
— Nem, kislányom, a Mikulást n2m 

láthatja olyankor senki. 
Agi gondolkozik, majd azt mondja: 

— Hát persze, biztosan elködösiti 
magát... 

— Felajánlási ájtatosság az aradi Mi.- 
norita-templomban. (Saj. tud.) Az aradi 
ómai katolikus plébánta hivei és intéz- 
ményci december 12-én, vasárnap dél- 
után 4 órai kezdettel a belvárosi plébá- 
niatemplomban tartandó ünnepi ájtatos- 
ság keretében ajánlják fel magukat a 
Szeplőtelen Szivü Szüznek. Az ájtatossá- 
got szentbeszéd vezeti be, melyet kö- 
nyörgések követnek, majd áldás-osztás 
lesz. 
MEGJELENT A ROMANIAI MA.- 

GYAR IRŐK ANTOLÓGIáJA. A ro- 
mánmiai magyar irodalmi életnek nagy 
eseménye van. Egy év tervezgetései és 
előkészitő munkái után végre Aiud- 
Nagyenyeden megjelent a Romániai 
Magyar Irók Antológiája. Első izben 
jelennek meg egy kötetben a romániai 
magyar irók szépirodalmi munkái és 
ez a bemutatkozás azt mutatja, hogy 

vannak költőink, vannak elbeszélőink 
és vannak igéreteink, akiktől még so- 
kat várhatumk. A kötet a jól ismert 
régi nevek mellett most feltünt uj te- 
hetségek irásait is közli és együttvéve 
irodalmunk gazdagságát hirdeti. A fi- 
nom papirra nyomott izléses kiálktásu 
könyvet az aiudinagyenyedi Bethlen 
szöverkezet hozza 270 lejért forgalom- 
ba. Megrendelhető minden magyar 
könyvkereskedőnél. 

t – Uszályvezetői vizsgza Timisoara- 

közli, hogy az utolsó uszályvezetői vizs- 
gát december 17-én és 18-án tartja Ti- 
misoara-Temesvárott a kamara helyisé- 
gében. Azok, akik sikerrel vizsgáznak, 
bizonyitványt kapnak uszalyhajók veze- 
tésére 

- A kutba ugrott. Toager-Tógyér köz- 
ségben Korsós Mária a kutba ugrott és 
a vizbe fult öngyilkossagát betegsége 
miatt követte el. 

Svájc tejellátása rosszabbodott. 
Genf). Svájcban a háboru alatt a fo- 

kozott vágások miatt a tejtermelés 
csökkent és a svájciak már régóta csak 
jegyre kapják a tejet. A kormány szük- 
égesnek látta. hogy a tejellátás biztosi- 
a erdekében megtiltsa a zsiros sajtok 

itesét és már csak igen sovány saj- 
kat szabad késziteni. 

Álmúában megégett. (Saj. tud.) Va- 
soara Valisóra Hunedoara-Hunyad me- 
yei községpen Valea Marta 40 eszten- 
ős asszony a kályha közelében aludt. 

A kályhából parázs pattant ki, amelytől! 
meggyult az asszony ruhája. A szeren- 
csétlen asszony álmában halálra égett. 

járt felel is az önmaga által felvetett 

Temesvárott. A mezőgazdasági kamara 

Dec. 12, vasárnap 
Rőm. kat.: Ottilia 
Protest.: Gabriel 

Ortodox: ősatyak 

vapkelte: 7 ő. 38 p. 

Napny.: 16 ő. 9 p. 

S óra és 31 perc 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá mapokat és ün peket követő k kivé- 
telével, – Szerkesztőség: Timisoara I. Bulevarduj Regina Maria §, kiadóhivatal: 

I, Piata Eratianu 3. szám 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitégév al vagy postán küldve: egy hónapra 140 lej, 

három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 
aradon előfizetések, hirdetések és felszóla niások Reclama hirdető-iredában, Metianu- 

utea é. Távbeszélő: 17-11. 

főiedetőink 
Felhivjuk hirdető feleink szives figyelmét arra, 

figyelmébe! 
hogy a Déli Hirlap kará- 

csonyi száma a szokottnál nagyobb terjedelemben jelenik meg. Erre a számra 
tehát a rendes hirdetési területet jóvai meghaladóan vehetünk fel ugy kere- 
tes-, mint apróhirdetéseket. Tekintettel azonban arra, hogy hirdetési terüle- 
tünk gy is korlátozott lesz, kérjük hir lető feleinket, sziveskedjenek a Déli 
Hirlap karácsonyi számába számt kere es- és apró-hirdetéseiket minél előbb 
feladni. Karácsonyi hirdetéseket 
kelvesz. 

a kiadónivatal már december elsejétől kezdve 

—– Deva-Déván harangzugás jelzi a 
légi riadót. (Saj. tud.) A városi légvé- 
delmi hivatal közli, hogy az esetleoes 
légi riadót a lakosságnak a templomok 
harangjai adják tudomására egymást 
szabályos időközökben követő kongások- 
kal, A légi riadó végét a harangok egy- 
más után öt kettős harangkongása jelzi. 
- HÉT LEJ A GYUFA. A gyufa árát 

felemelték. A tegnapi naptól kezdve egy 
doboz gyufa az eddigi 4 lej helyett 7 tej- 
be kerül. 

– Adományok. A dr. Kakuk-csecsemő- 

gondozó és napközi gyermekotthon vezető- 
sége köszönetet mond a következő adomá- 

nyokért: H. Gy.-né 50 csomag cukorka, H. 

Gy. káposztára 1000 lej, W. Pifi káposztára 

200 lej. Kádárné alma, dió, sütemény és 5 
kilógramm élelmiszer, Erhardt 15 fej ká- 
poszta, B. R. 2 fej káposzta, dr, R Gy. 9 fej 

káposzta, dr. R. E. 9 fej káposzta, Lajoska 

és Ferike 10 fej káposzta Kovács Istvánné 
ő fej káposzta, H. I. 15 fej káposzta, cukor- 

ka és 300 lej, Serényi alma, dió, cukorka és 

sütemény, M. P. alma és sütemény, Palásti 

alma cukorka és sütemény. Traundfellner 

Gyula mézeskalács, Radány Lászlóné cukor- 

ka és sütemény, P, Bella 24 mikulásj cso- 
mag, özvegy Taborszkyné dáió és alma, N. N. 
dió es alma, Kovács Istvánné dió és alma, 
Hajdu Erzsebet dió és alma Szabó Mariska 
Mikulásra 100 lej, B. Böske néni cukorka, 

Campan Ioan 250 darab vajas zsemlye, 

Traunfellner Tivadarné 300 lej, Mókuska 
Mikulásra 1000 lej. Révész Rezső 500 lej, 
Szeiler Rébert alma és dió, Székely Sándor 
4 kilógramm háziszappan, M. Piri néni alma 
és sütemény, Kiss Mariska 10.000 lej. — 

Hődel Frida tanitónő a népközösségi szegé- 
nyek javára a gyárvárosi tagozat vezetősé- 

génél 1000 lejt adományozott. 

— Nem tudta megfizetni az adóssás- 
gát — megölte magát. Ciuca Nicolae 
38 éves padureni-temesligeti lakos ön- 
gyilkossági szándékból kőszódaoldatot 
ivott. A timisoaraj-temesvári kórházba 
szállitották, ahol mos, meghalt. Az ön- 
gyilkosságot Ciuca azért követte el, mert 
nem tudta megfizetni a tartozását. Ciuca 
egyik társával, Brata Gruia nevü erdő- 
őrtől, 250.000 lejt kölcsönzött, arra a 
célra, hogy a pénzt forgassa. Állatkeres- 
kedelmet akart üzni. Megállapodás sze- 
rint az összeget két hónap mulva kellett 
volna visszafizetnie. A két hónap letelt 
és Ciuca Nicolaenak semmi pénze nem 
volt. Társa is mindössze 27.000 lejt tu- 
dott visszafizetni. A visszafizelés ha- 
táridejét megelőző napon Ciuca kőszódá- 
val megmérgezte magát. Az erdőőr 
mindamelleti feljelentést tet; a két ,vál- 
lalkozó" ellen az ügyészségen s az eljá- 
rás csalás cimén meg is indult. Most 
azután az egyik adós meghalt, 

— Karácsonyi kiállitás. Érdekes ka- 
rácsonyi kiállitás nyilik meg holnap, 
vasárnap délelőtt 10 órakor Timisoara- 
Temesvárott. A kiállitás mindössze két 
mapig marad nyitva a józsefvárosi Bra- 
tianu-utca 13. szám alatti helyiségben 
(bejárat a plébániatemplom kertje fe- 
lől). Szép, izléses kézimunkák, játéksze- 
rek, édességek kerülnek kiállitásra s 
egyáltalán különböző, karácsonyi aján- 
dékoknak szánt tárgyak A kiállitás a 
józsefvárosi katolikus plébánia rendezé- 
se alatt a plébánia szegényeinek javára 
szól Vasárnap és hétfőn céli egy óráig 
és délután 3 és 7 óra között lesz nyitva. 
— Bulgária villamositása. CSzófia). A 

szobranje magszavazta azt a törvényterve- 
zetet, amelyet Vasiljeff közmunkaügyi mi- 

niszter terjesztett be az Észak-Bulgária vi- 
lamositási igazgatóságának, Bulgária villa- 
mositási igazgatóságára történő átváltozta- 
tására. Ez alkalomraa! Vasiljeff többek kö- 
zött kijelentette hogy Bulgáriának megvan 
minden lehetősége ez ország teljes villamo- 
sitásának kifejlesztésére, amit husz év alatt 
tudnak véghez vinni. Rador). 

(*) Vérszegénység, étvágytalarság ellen 
Ferrol-vastáplikőr a legajániatosabb Ára 
298 lej. Genius-krém a legjobb arcápoló- 
szer. Ara 150 lej. Földes-gyógyszertár, 
Arad. 

SZALMAÖZVEGYEK 

EGYMAS KÖZÖTT 
--Hiába, borzasztó állapo ez a szal- 

madevegység! Ha az ember megszokta 
a jó házikosztot, nagyon hamar meg- 
vnja a vendéglői ebédeket. 

— Nem te vagy az első, aki ezt meg- 
állapitja. 

— áz ember tönkreseszi a gyomrát... 
— Szóval visszasirod a feleséged főzt- 

jét? 
– De még mennyire! Otthon az em- 

ber legalább tudja, hogy mir eszik. A 
vendéglőben sohasem tudhatja. 

— aAzok a vasárnapok! Az ember ké- 
sőn kely föl, az ágyban reggelieett, pipd- 
ra gyujtott... A vasárnap voli a hét 
legszebb napja. 

— A legszebb! Nekem is az a véle- 
ményem. Ti mit csináltatok vasárna- 
ponként a feleségeddel? 
— Vendégtőbe mentünk ebédelni. 

ERÜS 

A nappal hosszaz 

Vasárnap, 1818 december 12 

A Déli Hirlap szerkesztőség 
uj helyiségben 

A Déli Hirlap szerkesztősége decem 

Magyar Ház foldszintjére költözö 
azokba a szobákba, amelyekben eddig 
a Romániai Magyar Népközösség bán 
sági központja müködött. A népközös- 

téu van A szerkesztőség uj cime: Ti 
misoara, I., Bulevardul Regina Mari 
8; telefonjának száma a régi, vagyis 
50-78. A Déli Hirlap kiadóhivatala 

rad, változatlan - 28.10 — telefon- 
számmal. A szerkesztőség és a kiadó- 

postala) 26. 

sági Egyesület karácsonyi kiállitásának 

csonyi felruházására forditják. 

nyol községekben. (Ovideo). 

hegyek között szokatlanul nagy mennyisé- 

gü hó esett, minek következteben a medvék 

farkasok és vaddisznók behatoltak a közsé- 

gekbe s ott nemcsak az állatállományban 
ekoztak kárt, hanem az embereket is meg- 

támadták az utcákon. Több fenevadat a 
községek lakói megöltek. (Rador). 

ellen forditotta a fegyvert. (Saj. tud.) 
Brailán Theodorescu Dumitru kereskedő 
gyakran volt üzleti uton és megtudta, 
hogy távollétében a felesége éjtszakáit 
mulatóhelyeken töltötte. Émiatt végze- 

szerzett, két lövéssel megölte a felesé- 
gét. majd önmaga ellen forditotta a 
fegyvert. A fiatal asszonyt a tetemnéző- 
be szállitották, a férfit pedig kórházba, 
de életben maradásához nincsen remény. 

C*) Halálozások. Özvegy Cenovi Velicsek 

Gusztávné, születési nevén Burai Hlona, és 

gyermekei: Katalin ferjezett Szobovich Er- 
nőné, Szariszló és András. testvérei, Bene 

dict Adolfné, Heim Adolfné és Dr. Velicseb 
Szaniszló, veje Szobovich Ernő, valamint az 

egész rokonság nevében fájdalomtól meg- 

törve, de Isten akaratában megnyugodva je- 

lentik, hogy a szeretett. jó férj, a legmele- 

gebb szivü apa, testvér, sógor és rokon: 

Cenovi Velicsek Gusztáv földbirtokos e hó 

9-én 143 órakor hosszu szenvedés után, éle- 
tének 59-ik évében visszaadta nemes lelket 
Teremtőjének. A megbeldogult hült tetemet 

e hó 11-én, délután fogjuk a gataia-i római 

katolikus temetőben örök pihenőre helyez- 
ni. Semlacul-Mare, 1943 december 9. A ha- 

lottat szivből gyászolja az egész rokonság, 

emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni. — 

Ezuton hozom tudomására a jóbarátoknak, 

hogy Biró József volt CFR főfelügyelő 

hosszas szenvedés után elhunyt. Temetésa 

e hó 12-én, vasárnap delelőtt 11 órakor lesz 
a timisoarai belvárosi temetőben. A gyá- 
szoló özvegy. 

— Mozik muűsora,. December 12, szom 
bat: Arad: Aro: „Tonneli" (Ferdinand 
Marian, Vinnie Markus), Corso: ,JA cir- 
kusz emberei" (Hans Mosér, Attila 
Hörbiger, La Jana), Forum: „Tetszik-e 
a feleségem?" (Paula Wessely, Her- 
mamn Thimig. Attila Hörbiger). - Ti- 
misoara-Pemesvár: Apollo: ,Ifjuság" 
tClara Calamai, Mariella Lotti, Erminid 
Spallo). Atlantik: „Hatan volzak? (Pier- 
re Tresnay, Michele Alfa), Corso: „A 
félénkek iskolája' (Albert Rabagliati, 
Carla de Poggio, Virgilia Riento), Capi- 
tol: „Dera Nelson" (Jenny Jugo, Victer 

T oda: ,„Sok lárma Nixiért" (Jenny 
Jus). 

Csak 

Timisocar 

Karácsonyi kiállitás 
, IV., BraPiamu-mulica 13. (Gemaplomi kern) 

lltötratoanteltattaltbatttlkklmaa 
December 12-én és 15-án. 
vasárnap és hétfőn 
12-1 és 5-7 óra között 
tMMATAMAEADAJt MDtátd a tjognt kattkatat 

ber 8-tól uj otthonában dolgozik. A 
szerkesztőség a timisoarai-temesvári 

ségi iroda a Magyar Ház első emele- 

továbbra is eddigi helyiségében - Ti- 
misoara, I., Piata Bratianu 3. - ma- 

hivatal közös postafiókja (Casuta 

— A timisoarai-temesvári Református: 
T—usági Egyesület karácsonyi kiállitása. 
December 12-én, vasárnap mutatja be a 
timisoarai-temesvári Református Ifju- 

második sorozatát. A kiállitást kará 

— Fenevadak garázdálkodnak egyes spa- 

Az asturiai 

— Megölte a feleségét, aztán önmaza 

tes tettre határozta magát. Revolvert 

sr d), Thalia: Don Juan". - Fratelia- 



GCsszem tosták 

. romnaám femisz-ramglistát 
A román teniszszövetség az eévben el- 

ért eredmények alapján összeállitotta a 

román teniszezők ranglistáját. A nem- 

zpetközi osztályba solozott versenyzők 
rangsora a következő: 1. Tanasescu. 2. 

urac, 3 Caralulis, 4. Schmidt és Badin. 

Első osztályu versenyzők: 1. Badin, 2. 

Stancescu, 3. Grad, 4. Sturza-Racovita, 
ö. Poenaru-Bordea, 6. Golescu, T. Tu- 

rusanco Hölgyek: 1 Magda Rurac, 2. 

Stancescu, 3. Sturza. 4. Mavrocordat, 5. 

Alexiu, 6. Ivan, 7. Stroescu, 8. Gollea, 

.Tuca. 

A küzdőképes Ferencváros 
nagy harcra kényszeritette 

a C-e! 
A Ferencvárosnak, a bajnokfjelölt 
NAC elleni 1;0-ás győzelméről már rövi- 
den beszámoltunk es közöltük a szerdai 

bajnoki forduló többi eredményeit is. A 
papirforma szerint a NAC veresége meg- 

lepetés, de a Ferencvárostól hivei már 

régen vártak ikyen eredményt. A NAC 
vercségét némileg menti az a körülmény. 

Hhaogy tartalékosan játszott, inkább az 

volt a mérkőzés eldöntője, hogy a NAC 

küzdőképes Ferencvárossal találta magát 
szemben, amely lelkesedése révén a mér- 

kőzés nagy részében fölényben volt és 

nagy harcra kényszeritette a bajnokje- 
lölt nagyváradiakat. 
A bajnokság állása a szerdai forduló 

14 12 2 33:14 24 
dá A4 s 27:19 18 

C 14 7 2 5 26:23 16 
Ferencváros 13 7 1 5 32:17 15 

Ujpest 14 6 2 6 43:30 14 
SálBTC 14 6 2 6 20.7 14 
Kispest d4d 7 7 3634 14 

SzvsE 14 5 4 5 24:26 14 
Vasas 14 s 7 4 23 24 I183 
HElektromos 14 6 1 7 365:38 13 
DvSC 14 4 5 5 19:35 12 
Csepel 13 5 2 6 2828 12 
Uvidék 14 4 4 6 2030 12 

Sszolnok 4 s 1 s30:31 1 

DiMAVAc 14 4 2 8 21:35 10 
BSZzKRT 14 38 3 8 2641 9 
Hommap, vasárnap kerül sor az őszi 

dény utolsó bajnoki fordulójára., amely- 

helk mérkőzései a következők: Szolnok— 

Terencváros, Gamma—Elektromos, Uj- 

Vidék- Ujpest, DVSC-SalBTC, Csepel 

Sszvsm. Vasas- BSzKRT, NAC—- 

DIMAÁVAG. Kispest- KolAC. Ebben a 

fordulóban nincsen olyan mérkőzés, 

amelynek a kiemelkedő jelzőt lehetme 

lőlegezni, ismerve a magyal NB
 I. ki- 

egyenlitett erőviszonyait egy-két me
gle- 

petésre azért lehet számitani Ezek a 

meglepetések és a még hátralevő Csepel 

Terencváros találkozó kimenetele je-
 

lentős eltolódásokat okozhat az őszi 

bajnoki sorrend végleges kialakulásában.
 

Az idény legnagyobb ökölvivó 

eseménye lesz holnap 
Timisoara-Temesvárott 

lyan ökölvivó eseményre kerül sot 

aolnab 1imisoara-Temesvárott, 
amilyen 

eddig alig volt a Bánsaág fővárosalcan
. A 

Krateyl-cirkusz poromdjan felállite
tt szo- 

kitóban Ion Istrate, a rokonszenves ti- 

misoarai-temnesvári hivatásos öklöző 

mérkőzik a háromszoros román 
bajnok, 

bucuresti Ion Grigorescuval, sulycso- 

portjuk középdöntőjében, tizszer há
rom 

perces küzdelmet. Ion Grigorescu 
1932 

33-ban kezdte sikereilmek sorozatát, 

mint könnyüsulyu amatőr bajnok. Egy 

év mulva már mint hivatásos 
ökölvivó 

Amerikában szerepelt sikeresen. 
Vissza- 

térva Romániába folytatta győzelmeit. 

Tavaly nyáron egymásután négy mérk
ő 

zést nyert meg kiütéssel. Egy hónap 

Készütődés kacácsonyca 

jiáró lélek" cimü könyvéből 
Szemlér Ferencnek a fecskés könyvek sorozatában most megjelent „Haza- 

való az alábbi szép részlet. 

Az egyházi ünnepkör nálunk csorbi- 
tatlanul érvényben volt. Apám minden 
egyes ünnepnek megadta a maga jelen- 
tőségét, kisebbeknek rövidebb, nagyob- 

paknak hosszabb előkészülettel. A hus- 
vét például nem szoritkozott csupán a 
naptárban szereplő két vagy három pDi- 
rosbetüs napra. hanem jóval korábban, 

a hamvazószerdán beköszöntő böjttel 
kezdődött. Gyermekeit természetesen 
nem nagyon éndekelte az illető ünnep 
szertartási jelentősége. Fontosabb volt 
az iskolai szünet és az anyám konyháján 
készülő számtalan inyencfalat. 

Tészták és nyalánkságok tekintetében 
a husvét valahogy mindig kiadósabban 
sikerült A husvét a közelgő tavasz ün- 
nepe is volt és a télen át óvatosan meg- 

takaritott készletek most egyszerre le- 
dobták a debezok, papirzacskók és üve- 
gek burkát és csodálatos süteményekké 
virágoztak ki. A karácsonyi édességek 

tatkoztak. Igy illett az ünnep jelentőségé- 
hez. De azért, ha választanunk kellett 
volna, mi mégis a karácsonyt választjuk. 
Nemcsak az ajándékok miatt, hanem 
mert a karácsonyból apám olyan ünne- 
pet teremtett, amelyre halálunkig emlé- 
kezni fogunk. 

Apám számúára a karácsony az adventi 
szent idővel kezdődött. Gyermekkorá- 
ban nyenkor hajnali misére járt s erről 
szóló elbeszéléseiből a fagyos téli regge- 
lek titakzatossága csendült ki. Mi már 

nem mentünk rorátéra s kellően csodál- 

csikorgó hidegben és fagyos végtagjait 
melengetve, elbaktatni a még fagyosabb 
templomba. Számunkra a karácsonyi 
hangulat csupán az iskolai szünidőövel 
érkezett meg. Közelgésére azonban már 

jókor figyelmeztettek az apám száján 
felhangzó karácsonyi énekek. Mihelyt 

munkával foglalkozott, azonnal dudo- 
rászni kezdte egy-egy kedvent dallamát. 
Tökéletes hallása volt és szép basszus 
hangját élvezettel haligattam. Amit hi- 
res operákból tudok, azt körülbelül mind 
neki köszönhetem. Az adventi időben 

komolyabb, meggondoltabb alakban mű- 

tuk apánkat, aki nem restelt felkelni a 

magára maradt, vagy valami gépies 

természetesen nem világi dalok, hanem 
karácsonyi énekek zsongtak szerte a la- 

kásban, s tudtuk, hogy ilyenkor apám 
öltözködik vagy borotválkozik. 
Ezek a félhangosan elzümmögött dal- 

lJamtöredékek kiterülhetetlenül bevésőd- 
tek emlékezetembe. A karácsonyi szün- 
időben nem kellett korán kiugranunk az 
ágybol, hanem anyánk különös kegye 
ként egészen nyolcig. negyed kilencig el- 
heverhettünk még. Az ablak fatábláit 
már előbb megnyitották s a nehezen vilá- 
gosodó brassói reggel havasan, züzma- 
rásan tekint be a szobába. A magas cse- 
répkályhába éppen az előbb gyujtott be 

a szolgáló s a távoli ajtónyitogatásból és 
edénycsörömpölésből összetett reggeli 
zaj alatt melengetően hallatszik a fris- 
sen rakott tüz dorombolása. Apám már 
felkelt, gondolom misére készülődik, és 
nemrágiben végzett a mosakodással, 
mert ebben a pillanatban a hálószoba 
nagy tükre előtt áll és a nyakkendőjét 
köti. A borotválószappan szaga egészen 

az ágyamig elhat, s vgyanakkor hallom 
is, amit meleg, mély hangján azt dudolja: 
„Ő, te Jezus, mit gondoltál - Hogy is- 
tállét választottál — Ilyen kemény idő- 
ben, ilyen kemény időben!" Ölelő nyuga- 
lom önt el, békét és vigasságot érzek szi- 
vem körül s ugy élvezem, félig öntudat- 
lanul a következő versszakot: Megjár- 
ták a nagy házakat És a vendégfoga- 
dókat — Nimcs helye a Jézusnak, nincs 
helye a Jézusnak!" 

üÜnnepi öröm és várakozás tölt el vala- 
hányszor apám halk dudorászását hal- 

lom. Benne is öröm és várakozás lako- 
zott, másképpen nem tudta volna belénk 
is átoltani. Szivvel-lélekkel átadta ma- 

gát amnak az örömnek, ami a napi gond- 
tól való időleges szabadulásban rejlett. 
A feladatok és kötelességek kinos lánca 
egy-két hétre szétszakadt s a fellélekző 

lélek tiszta örömmel készülődött az el- 
következő ünnepre. Ővatosan vigyázott, 
hogy lelkének derüjet lehetőleg ne za- 
varják meg a kellemetlen események. 
Amon igyekezett, hogy mindenkinek ked- 
vében járjon és kikerüljön minden nyug- 
talanságot. Velünk szemben szelid és 
megbocsátó velt. Isten csakugyamn jó is 
volt hozzá, mert karácsonyaink változat- 
lanul a tiszta beke és meleg nyugaloni 
sugárzásában ragyognak vissza nekem. 

ROMAÁNI4A AJANDÉKA ERLIN 
VAROSANAK. (Bucuresti). A román 
kormány Berlin bombakárosultjai részé 
re egy vagon cigarettát küldött. (Tp). 

n 

A HARMADIK TÉELISEGELY-GYüÜJ 
TÉS EREDMÉNYE NÉMETORSZAG 
BAN. (Eerlin). A december 5-én tartott 
harmadik télisegély-gyüjtés eredménye 

az eddig beérkezeit adatok szerint 
53.800.000 márka. Tavaly ennek a gvüj 
tésnek az eredménye 44.170.000 márka 
volt, az idei többlet tehát 26.4 százalek 

(Rador). 

DE GAULLE PIHEN. (Ganf), A brit hir 
közvetitő szoigálat jelenti, hogy De Ganll 

tábornok Algirből néhány napi pihenöre 

vidékre utazott. A felszabaditási bizotisás 
legkazelnöbi ülésére vissza fog térni Algir 

ba. (Rador). 

ELMEGYÖGYINTEÉZETBEN A V 
LAGHIRÜ SAKKBAJNOK. (Madrid). 
A svájci távirati iroda arról értesült, 

hogy Aljechint, a világhirű saklkbajno- 

kot Madridban elmegyőgyintésetbe szál- 

Titották. A világbajnok azért ment Spa- 

nyolországba, hogy ott egy nagyseabá- 

su sakk-bemutatót előkészitsen. Madrid- 

ban rosszul let, és intégetbe kellett szál, 

Utani. Aljechin különben már de óbbi 

idő óta az elmezavar tüneteit árulta el. 

(Tp). 

FIZETÉSEMELEST KAPNAK AZ 

OLASZ KÖZTISZTVISELÖK. (M iláné) 

A nérnet távirati iroda jelenti, hogy Mus 

solini rendeletet irt alá, amely december 

1-i hatállyal az olasz köztisztviselők illet- 

ménvét harmine százalékkal felemoli A 

munkások, mint ismeretes, röviédel ez 

előtt kaptak ugyancsak harminc száza- 

léknyi emelést, (Rador). 

A 86 ÉVES APA UJ HAÁZASSIGARA 60606 

FVES FLEBANOS FIA ADTA iLDA 
sAT (1isszabon). Gloucester ansol gróf 

ságban Cirenchester község lelkésze érdekes 

módon ünnepette meg hatvanadik születés 

napját Ezen n napon eskette össze aö éves 

édesapját. Mister Cbarles Palmert Tö éve 

menyasszonyával. Természetes, Nogy az 

egész környék lakossága odasereglett, 

Az alkoholizmus, a hivatalos megállapitá- 
sok szerint. szinte telesen megszünt Fran- 

tizedekben tudvalevőleg hugróan az első 

helyet foglalta a szeszfogyasztási tábláza- 

ton. Az alkoholizmus elsorvadásának szinte 

sága van. Négy-öt esztendővel ezelőtt még 

egyedül Párizsban ötven deliriumos egyént 
szállitettak be minden nap a Sainte-Anne 

megfigyelő állomásra, ahonnan azután to- 

vább irányitották őket a különböző elme- 

gyógyintézetekbe 1937-ben a deliriumosok 

részére 6000 ággyal uj intézeteket kellett 

épiteni, de számuk oly rohamosan nőtt, 
hogy két évvel később már ismét uj kórhá- 

zak megnyitását határozta el a kormány. 

előtt döntetlenül végzett a galati 
Jeles- 

séget szenvedott. Emmek ellenére a timi- 

soaraitemesvári közönség bizalommal 

tekint Istrate szereplése elé. A hivatá
sos 

mérkőzés kiegészitéseként hét kiváló 

aniatőr pár is szerepel a viadal műsorán. 

A rendezésről megemlítendő, hogy a 

Kratevl cirkusz helviségét fütik. A hely- 

árakat alacsonyan állanit, tták meg, te- 

nhát telt házra van kilátás. 

neac-kal, akitől Istrate két iz
ben is vere- 

nyal végződő részegségi eseteket tartják 
számon Franciaországban, természetesen 

ezeket is csak akkor, ha az ügy a rendőrség 

Igy azután csak a párizsi ügyészség hozzá- 
vetőleges számitásából tudható. hogy a tör- 

vényszéki klientélának minimálisan egyhar- 
mad része alkoholistákból került ki. 
t 

Ötősen csökkent 
Jrancisországban 

ciaországban, amely a láborut megelőző év- 

beláthatatlan erkölcs: és társadalmij fontos- 

A bünügyi statisztikák csak a közbotrány- 

elé került és marasztaló itélettel végződött. 

1939-ben a mozgósitási rendelettel egy- 
idejüleg megjelent az első szeszfogyasztási 

az alkoholízmus 

Korlátozás is, Azóta a rendelkezésre álló al- 
koholmennyisége fokozatosan csökkent s 

ma már részint minimális, részint pedig 

olyan méregdrága (az sem ritkaság, hogy 

egy-egy butélia borért 300—500 frankoz is 

elkérnek), hogy a kereső néprétegek csak 

ünnepnapokon szánhatják rá magukat némi 

italra. A részeg ember, a francia utca néhai 

közjelensége, ma ritkaság és látványosság- 

számba megy. 

Az alkohollal párhuzamosan nyomuk ve- 

szett az alkoholistákrak is. A Ssinte-Anne 

megfigyelőállomás hónapszám nem kap 

egyetlen klienst sem, s az egyetemi klinikák 

csak a gyógyithatatlan degeneráltakat tud- 
ják a hallgatók tanulmányi rendelkezésére 

bocsátani. A részegségi kihágások és bün- 
tettek eltüntek a törvényszéki müsorokról. 

Természetesen, ez az örvendetes abszti- 
nencia időleges jellegü s tartani kell attól, 

hogy a háboru végén, amikor a hegy levét 

sának céljaira, másrészt pedig ismét megin- 
dul majd az algériai borbehozatal, a régi al- 

koholos órák ujból megkezdődnek. Ezért a 
francia antialkoholista liga megkettőzte pro- 

pagandáját s igy remélhető, hogy a javulás 
legalább hizonyos mértékben tartós lesz, 

nem vonják el többé az iparj szesz előállitá- 

nogy tanuja legyen a nem mindennapi 

nepségnek. (Tpo). 

A VILÁGHIRUÜ MONTECASSIN. 
LEVÉLTAR A ROMAI ANGYALVA 
BAN. (Róma). A montecassinói b 
apátság világhirüű levéltárát, amely 
német csapatok helyeztek biztons 
mos, átseállitották a római angyal. 
ba és egzel az olasz állam védelme 
helyezték. Az átadás a római német 
rosparancsnok, a vatikáni német 
követség képviselője és az olasz 7 3 
tatásügyi miniszter jelenlétében 
végbe. Az egyház részéről a montec 
nói apát képviselője és több más 
volt jelen. A huszezer kötelre menő 
pótolhatatlan okiratokból álló vk 
s értékes Tlevéltár átadását jelképe 
egy okmány átvételével ismerte 
apátsági könyvtár kezelője. (Tp). 

SVvEÉEDORSZAGBAN 

KEMKEDESERT. (Stockholm). . 
rádió közlése szerin 9 óta 
mélyt itéltek el Svédországban 
miatt és további 43-at szabotá 
ményekért Az e 
svéd állampolg á 
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gádó 
DECEMBEE 12, VASÁRNAP 

Bucuresti. 7.55 er hirek, reggeli 
hangverseny, S.50 Gyermekek szórakoz 

órája, 9.30 Istentisztelet közvetités 

triárkiai székesegyházból 11.15 Sz 

kus hangverseny, 12.40 Deli hangver 

13.50 Német hirszolgálat, 14 Hirek 14 

Közlemények 14.80 Sebesültek vidám mi 

sora, 15.30 Katonák rádiéüzenetei. 16 A fa- 

lu órája, 17 A ő mozgalom ó 
Rádióelőfizetők 

rettrészlett 
Vasárnapi 

ztelet 12 

öés szehe egyl 
Hang vet én 

z 18 Me ás, 
16 45 Muüvészek a V sztért. 17 35 
e 19.20 Hangképek a Ferencváros- 
sepel és Kis e vá 

vek és hirek 

venósné 

23.10 H németül. angolul 
23.40 Nagy mesterek örök müűveibe 

Hirek 

Ögyeletes gyágyszertárak. December 
ld szombat Arad: K idr (a hegy- 
aljai villamcs állomással szemben) Dick dr. 
(Marasesti-utca 1) 

mesvár: Br. 

dinand-ut 8) CGy 

(3 Angust-utca), 

Gyula Labaovar 

Timiscara Te- 

Ivator Regele Fer- 

iros: Keller Tatván dr. 

Erzsébetváros: Sárga 

tér és Porumbescu-utca 
garok), g ros: Pildner-Szeinburg 
(Dragalina-té! Mehala: Corvin( Closca- 
utca is Hratelia-tJjkisoda: Pan ajoth, — 
Freidorf-Szabadfalu: Ecn 

o 

Apróhird etések 
HADMENTIES ferfit vagy fiut mindenesnek 

alkalmazok. Ruhl, kelmefestő. Arad, Romul 
Veliciu-utca, 9. Bej. szám 539/939. (921) 

VIHARKABAT, vizhatlan, teljesen uj, 38-as 

női magasszáru sötétkekcipő, 4 darab fenyő- 

fa 10 mázsa burgonya eladók. Arad, Cos- 

Buc-utca, 21. Wolf, (922) 

Timisoarai 
Temesvári CORSO-MOZ: oadi lőadás 

c
e
 

TeLEBON: 38-95 ok 
eko- Inr. Nr. 6:11n3-1989 

énekes vigjátékunkban: 

Zene és box-moka: A félénkek iskolája 
ALBERTO RABAGLIATI, CARLA DEL 
POGIO-val 

Eredeti 

„HANAU" 
0UARZ 

minden 
tipusban 

A GIANOME 
TIMISOARA, 

1V., Berthelot- 
körut e. 

Inr No.187-I0391-940 

ALIG használt fekete férfi-télikabát, közép- 

termetre való valamint hegedü eladó. Timi- 

soara, III. Coroana de Otel-utca, 10., 3. ajtó. 

ELADÓ szabályozható tanulópad baba- 

kocsi, babaholmi, jatéküzlet, társasjátékok, 
ifjusági könyvek játékol Megtekinthetők keres. Timisoara, III. Romulrs utca, T2., 
2-4-ig. Timisoara, III, Domnita Balasa- 11. ajtó. 
utca, 14. (9674) 

ÖTVEN éves bejárónőt nagyon jó helyre 
felfogadnak. Deutschné. Timisoara, III., I 

sif Gal-utca, 5. 

ELADÓ nagyméretü ruhaszekrény, erős, t 

mör, esetleg 2 darab, 20.000 lejért. Me 

tekinthetők 12-6-ig. Timisoara, I.. Mercy- 

utca, i., 21. ajtó. (9658) 

MAV hatos, uj, golyócsapágyas cséplő eladó. 

Felvilágositás Timisoara, IV. I. C. Bratian 

utca, 15. alatt, a portásnál kapható. (9657) 

KÉZAPOLONŐ, elsőrendü munkaerő, állást 

DIOFA-EBÉDLŐ, a legjobb állapotban 
lévő, jutányosan eladó. Megtekinthető: 
Timisoara IV., Fröbl-u., 61. alatt. Az ud- 
varban, hátul, d. u. 23 óra között. 

(9627) 

ELADO fekete, prémes téli kosztüum. kar- 

csubb termetre való, 39 és feles bakancs, két 

4000 KILOGRAMMOS hordozható nidmér- ! düf-in-kabátka (Kletterweste), 12 évesnek leg és 400 darab tölgyfa-keritésoszlen el- való, valódi bőr-utazótáska kicsi. Timisoa- 
adó Arad, Miron Cristea-tér, 11. Kelemen. Ta I., Ungureanu-utca, 14., I. em,, 16. 

cssa) tgö46) 
GYERMEKJATÉKOK, babakocsi, hmtaló KáT vaskályha, nagy helyiség fütésére, va- 

kerékpár, mackó, gyermekcipők hócsizma, lamint takaréktüzhely, önfütő fürdőkád el- 

csecsemőkelengye eladó Arad, Marasesti- adó Timisoara, IV., Fröbl-utca, 36. II. em., 

utca, 6z., földsziut, 1. (s28) ox ajtó. (4480) 

ORUM-MOZI. ARAD 1ávbeszéló 20-10. 
lőadaáscot 

inieg. Nr. 788-942 
és 9-kor 

Tetszik-e a leleségem? 
Ma! Az idény legsikerültebb vigjátéka 

A főszerenben: 
Hermann Thimig és Attila Hőrbiger 

Paula Wessely, 

KULTURBALOTA 
Vasárnap és héttőn, december 12. és 13. este 

Magy variété-szinház 
Patino del Negro, világhirü modern tánc- 
kettős, —uo leodorini, mutatványok a 
nalállétrán, Nicolo t Scampolo, rendkivüi 
zenebohótok, Gigio Munteano, zsonglör, 
Duo Richard, ikáruszi játékok. Rodolo 
a büvészek királya, Duo Richard, lég- 
tornászok és még számtalan olasz, spa- 
nyol. német és román szám. Albini 16 tagu 
szimion kus jazz-zenekara külön esemény. 

Jenyek „Tamasiu" jegyironában, Timisoara 
TELEEON 30.00. 

PORSZIVOT veszek. Ajánlatokat ,Porszivó' 

jeligére a timisoarai kiadóba kérek. (9655) 

kettős 
Barbu 
(9654) 

BETEGAPOLONÖO foglalkozást keres beteg 

mellett, vagy mint asszisztensnő. Cime: Ti- 

muscara, II. Traian-tér, 7. Menase. (9653) 

GÉPI csipketeritő, rojtozott, uj, 

ágyra vajó eladó. Timisoara, II., 

Delavrancea-utca, 15 Rosenberg. 

BEJAÁRONÖT, rendeletnek megfelelőt, azon- 

nal alkalmazok. Arad, Virginia Hotoran-ut- 

ca, 3. Lebovits. 930) 

KONYHASZEKRENY, férfi- és nő; télika- 
bát eladó. Gloria Evezősegylet. a törvény- 

szék mögött, Torma. (951) 

VARRÓDAMAT bérbe adom. Arad Regina 
Maria-körut, 17. (832) 

VILLANYGRAMOFON, valamimt jóálla- 
potu külön lemezek eladók. Arad, Semina- 

rului-utca, 5. hátul az udvarban. (932) 

ELADO 16.000 literes vastartány, kisebb- 

szerü álló kazán, teljes. Kuba kazánkovács, 

Arad, Rabanesti-utca, 1. (933) 

35-OS félmagas, fekete antilopcipő. kis ta- 

karéktüzhely sütőstül, Singer-varrógép, ré- 

gi, káposztáshordó, gyermekruha, eladó. Ti- 

misoara. III., Ciprian Porumbescu-utca, 59. 

(9665) 

ELADÓ teljes fehér hálószoba (2 vas- 
ágy, rugós betéttel) esetleg 6 afrik- 
tr és egy lehér keményfa-asztal- 

Albala, Timisoara, II, Traian-tér, 
esetleg 25-07 sz. távbeszélőn. (9630) 

ZOMANCOZOTT zsirosbödön, kályha- 
elenző, békebeli, elsőretdü plüs-fotőj, 
áthuzatnak, kerek gumi-párna eladó. 
Timisoara, TI 3 Augastu., 9. A ház- 
mesternél. (9631) 

ARO-mozi, Arad Táb 4 Előadások 3, 5, 7 és 9-kor 
Inr. Nr. 1446-1942 

SZOBA konyhás előszobás lakás fürdőszo- 
bával, kamarával, gyümölcsöskerttel, viz- 

vezetékkel, január 1-re kiadó Arad. Numa 
Pompiliu-utca, 72/a. 923) 

Ferdinand Marian és Vinnie Markus nagyhatásu filmje 

TONNELI játoszák a legkivállóbb 
artisták 

ÖTVEN ÉVES asszony elmenne főzőnőnek. 

Cimeket Reclamahoz, Arad, Eminescu-utca, 

4. szám. (924) 

FEKETE férfi-telikabát eladó Arad, Sagu- 

naut 53,, 12. ajtó (925) 

HATSZEMELYES ezüst evőeszköz, 12 sze- 

mélyes damaszt asztalteritő eladó. Cim 

Reclamanál, Arad, Eminescu-utca, 4 (9 Sző 

ZOMANCOZOTT kályha, könyvezekrény 

(javitásra szorul), eladó. Arad, Birta-utca, 

8. A kapusnál. 

Képvisetet 

A, BRAUN 
hanaszerháza 

TIMISGARA 

1.. 10 Mat u. 1 

Távb. 41-09. 
1V., Ber helot- 

körut 16. 
Távo. 30-57. 

Inrog No. 
az9 41. 

ORSZERU, sölé: hálószoba és kenyha- 
r sürgős en eladó Arad, Soarelui-utca. 

zám, (935) 

ba étkezésre és 

(929) 

FERFI-TÉLIKAÁBAT, valamint fekete női 

télikabát, szörmegallérral, középtermetre 

való, olcsón eladó. Margittai, Timisoara, IV., 

Fröbl-utca, 26. (4481) 

DIVATOS perzsabunda, egy kis nerc. vilá- 

goskék gyapju-hálókabát, valamint külön- 

féle gramofon-lemez eladó. Timisoara, HIII., 

Metropolitul Varlaam-utca, 8. (9647) 

HAZVEZETŐNÖNEK menne középkoru nő 
egyedülálló személyhez. Ajánlatokat ,Nyu- 

godt otthon" jeligére a timisoarai kiadó- 

hivatalba kér. (9670) 

NőlI kerékpár, jó gumikkal felszerelt, eladó. 
Timisoara, III, Ciprian Porumbescu-utca, 

36. szám. Tóth. (9673) 

GYERMEKSZERETO, jobb nőt keresek 
2 éves gyermekem gondozására. Timi- 
soara, II., A. Pan-utca, 3. (9829) 

FÉNYKÉPEZőGEP. 6Xx 9-es, eladó. Timi- 

soara, III., Eneas-utca, 34. (9662) 

34-ES BAKANCS 1800 lejért, valamint tri- 
korekord kötőgép eladó. Tumisoara, III., 

CORO-MOZI. Arad 

Memorandului-utca, 34. (9667 S 

fávbeszélő 23-64. lnr. Nr. 9815-1939 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Ma, 

mans Moser. Attila 

a legizealmasabb cirkuszfilm 

A CIRKUSZ EMBEREI 
Hörbiser. La Jana. 

ELVESZETT szürke gyermekkesztyü és 

borvörös karmantyu (muff). Kérem meg- 

találóját sziveskedjék a talált holmikat 

Timisoara III., Odobescu-utca, 8. szám alatt 

Schwartznak átadni. (9720) 

LAKÓTARSNÖT keresek nem különbejára- 

tu szobába, esetleg teljes ellátással. Timi- 
soara, Miron Costm-utca, 3. Engelmann. 

(9639) 

ELADÓ női bunda, szil, karcsu termetre illő. 
Megtekinthető szivessézből Kohunál. Timi- 

soara, II., 3 August-utca, 25. (9671) 

BEJARONÖT keresnek délutáni munkára. 
Timisoara, Victor Babes-körut, 13. (9869) 

EZUSTROKA, szep, eladó. Megtekinthető 
Fülöp szücsnél, Timisoara, I., Vasile Alexan- 

dri-utca, 7. Bej. szám öl7/941. (9663) 

25-ös gyermekhócipő és gyermekcipők el- 
adók. Timisoara, távb.: 42-79. (9660) 

BEJAROÖNÖT keresek, aki a közelben lakik, 

délutánra, 2 óraától 4-ig. Timisoara, Tudor 
Vladimirescu-sor, 6. Farkas. (9659) 

ELADO fekete ferf:-szalomöltöny, T4 éves 

leánynak való sötetkék télikabát, átmeneti 

kabát. 35-39-es cipő és 35--39-es hócipő, 

kötött női kabát, barna ruha, valamint he- 
gedü. Megtekinthetők 1-6-ig. Timisoara, 

II. 3 August-utca, 13., 2. ajtó (9650) 

varrónőt keresek. 

jeligére a timi- 
(9652) 

ÖNALLÓ fehérnemt 

Ajánlatokat Azonnalra 

soarai kiadóba kérek. 

FEÉRFI-TÉLIKABAT, tiszta gyapjuból ké- 

szült, eladó. Timisoara, IV., Fröbl-utca, 47., 

III. em., 2. (S651) 

KERESEK tiszta, komoly szobaleányt. 
Cim: Timisoara, 1IV. Frebl-utca, 49, a ház- 

mesterne. (9648) 

JÓ állapotban levő gyermekvaságy, sodrony- 
nyal, matraccal, továoba gumipárna-tömlő 

eladó. Timisoara, IV., Vlahuta-utca, 10. 

(s649) 
GYERMEKHINTASZEKET (lóformájut) 

megvételre keresek. Cimeket ármegjelölés- 

sel „Hintaszék" jeligére a timisoarai kiadó- 

ba kérek. 5392) 

LAPKIHORDÓT keres a Déli Hirlap timi- 

soarai kiadóhivatala a Gyárvárosba 
(Strand-telep). Jelentkezni lehet: legkésőbb 
december 20-ig. l 

KRATEYL-CIRKUSZ 
Timisoaran, ta váryülrostan. a Badea 

Ma, szombaton é és holnap, vasárnap 

=2 előadás 
délután 4 és este 9 órakor. 

Nagy diszelőadások 
A cirkusz jól fütöti. 

MINDENEST, jó bizonyitvánnyal, felfoga- 
dunk. Timisoara, Carol-körut 11., 19. ajtó. 

(3301) 

INGYEN adok használatra két 6 éves lovat 
6 hónapra. Timisoara II. 3 August-utca 33., 

20. ajtó. cC9546) 

FLOMEROM-TEA mindenüt: kapható. 

TUDASSA cimét az a brasovi-brassói nő, 

aki Aradról Simeria-ig velem utazott és cso- 

magjaimmal tovább utazott. Cimem: Hor- 

váth Lajosné, Vulcan, V. Alexandri- 

jó levő, eladő 

Tris-utca, 34. 

KERESÜNK írodai heszmálatra alk 
jó állapotban lévő asztalt. Cim a mimső 

kiadóban. 

Sontatzea Nationalá de Editurá si Arte Grafice „Dacia Traianá" riöoer I. Strada Ponovici 2 inmatr. sub Nr, 52/ 1488/1943 Rezletrul Of. Com. 
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